Beispiel 2:

Zweifliigelige Fenstertire mit aufgehendem Mittelstiick (Stulp).
Drehkippfenstertire: 2,1 m x 2,4 m und damit ,Sonderfall 1 nach Leitfaden zur Montage 2014".

Skizze:

1. Fall bauseitiger Rollladen oben

Bestimmung der Kréfte:

Windlast Gesamtelement: 2,1 x 2,4 =5,04 m? => 5,04 m? x -0,72 kN/m? = -3,63 kN
fir 12 Befestigungspunkte = > 0,302 kN/ BP = Vg

bzw. 1,5 x 0,302 kN/ BP = 0,453 kN/ BP £ Vgq



Auflagerkrafte oben gemal nachfolgender Abbildung:

W Trapezbelastung - O x
Datei  Lastannahmen | vorh, berechnen  Sonstiges
Projekt |Be|sp|e| 2: Zweffiiigelige Fenstertire Rolladen | Bitte geben Sie die Werte ein:
i T L = Stiitzweite in mm
4 : b, = Belastungsbreite in mm

b2 B D Belastungsbreite in mm
Windastberechnen | W = [9.72_| Windlast in kN/m?
E = E-Modul in N/mir?
f = max_ zul Durchbiegung in mm
) Durchbiegung
Statisches System:

b
l | :]; | vorh. = Tragheitsmoment in cm *
|

| Breite = Stitzweite

’.l

Stitzweite
. . [Bedingung: |vorh. = | erf |
Wi 1\"2
V1.2 = |-0,397 Auflagerkrafte V1 und V2 inkN  => \/Ed = |-0,595] inkN
lerf. = Tragheitsmoment in cm *
berechne Statiki. O. Fenster schliefen

Vordimensionierung der Befestigungen:

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung — m}
Datei  Sonstiges
Projekt: [Beispiel 2: Zwefligelige Fenstetire | Bitte geben Sie die Werte ein:
Vi = maximale Querkraftin kN =T inkN

Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:

|19. ETA-08/0190 (2013, Néherung) Anhang 19, WUR 8--Poroton T8, fb = 8 N/mm?

[ ] Schraubendurchmesser in mm

Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm

minimaler Randabstand in mm

d
e
c
E = E-Modul in N/mm?
f
¢

max. zul. Durchbiegung in mm

Einspanngrad ( a,z1 .. = 2)
Charakteristisches Biegemoment in Nm

Die vorgegebenen Werte der jeweiligen Teilsicherheitsbeiwert
ETA sind zu kontrollieren. Diesbeziglich sind:
Rand- und Achsabstande, die Verankerungstiefe

und die Temperaturbereiche. etc. zu Gberpriifen!

Bedingung: V_ /V =1

Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN
Tellsicherheitsbeiwert

Megs /Mgy, = | 6,69 | / | 7,04 | = | 0,95 | i0 Stahlversagen

Ve /Vp =[059]/[ 06 |=[099] i 0. Querbeanspruchung

berechne Fenster schlielien

Weitere Versagensarten sind maglich und ggf. gesondert zu Uberpriifen!




Bestimmung der Krafte an den Befestigungen (Fenstertlre):

. Vorbemessung der Befestigung: Krafte am Drehkippfenster - O X

Datei  Lastannahmen  Sonstiges

Projekt |Be\sple\ 2 Zweifligelige Fenstertiine | Bitte qeben Sie die Werte ein: [ nur seitliche Befestigung

Breite des Fensters in mm

Hahe des Fensters in mm

Breite des Fligelrahmens in mm
Hohe des Flugelrahmens in mm
Breite des Glases in mm

Héhe des Glases inmm
Eckabstand der Befestigung in mm
Gewicht Blendrahmen in kg/m

Gewicht Fliigelrahmen in kg/m

Gesamiglasdicke in mm

w = Windlast in kN/m?

P = Nutzlast in N

Z = D Zusatzlasten am Blendrahmen in kg
n = Anzahl der Befestigspunkte (BP)

Info: Eingengewicht Fensterfligel = 0,783 kN

vV = Vertikalkrafte VV,  in kN

v, = max. Vertikalkraft vV in kN
H
Q

Fensterbefestigung = Horizontalkrafte H, ;und H, - inkN (+/-)
= Querkraft* aus Fligelrahmen an der Befestigung in kN
FEEEEEL L BP, = Querkraft aus Windlast an den Befestigungspunkten in kN

* wird zur Mormalkraft bei gering gedfinetem Flogel.

Vordimensionierung der Befestigungen:

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung - O x

Datei  Sonstiges

Projekt: |Be\sp|a| 2 Fweffliigelige Fenstertiire ‘ Bitte geben Sie die Werte ein:
V= maximale Querkraft in kN W = in kN
e Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:
/ /
’ ey A |19_ ETA-08/0190 {2013, Naherung) Anhang 19, WUR 8—Foroton T8, fb = 8 N/mm? ~

=6 | Schraubendurchmesserin mm

= Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm
= minimaler Randabstand in mm

E E-Modul in Nfmm?

max. zul. Durchbiegung in mm

Einspanngrad( cc=1... e £2)

d
e
c
E

f

Charakteristisches Biegemoment in Nm
Teilsicherheitsbeiwert

Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN
Teilsicherheitsbeiwert

Die vorgegebenen Werte der jeweiligen

ETA sind zu kontrollieren. Diesbeztglich sind:
Rand- und Achsabstande, die Verankerungstiefe
und die Temperaturbereiche. etc. zu dberprifen!

Bedingung:V_ /V_ <1

Mego /Mg, =[523 ]/ 704 ]=[074] i.0. Stahlversagen
Vg IV =[0465]/ 06 |=[078] i.0. Querbeanspruchung
berechne Fenster schiiefen

Weitere Viersagensarten sind maglich und ggf. gesondert zu dberpriifen!

Die Vorgaben und Hinweise der jeweiligen ETA (European Technical Assessment) sind zu
beachten.



